

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 850 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50 Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Lunes 28 de Septiembre de 1914

Núm. 6.700

LA CONFLAGRACION EUROPEA

En torno a la guerra

Ha habido necesidad de festejos, ni siquiera llamativos, como proyectaba la Comisión del Fomento de Turismo, para celebrar en este otoño feristeros a Madrid. La guerra europea ha sido más eficaz para el espíritu que los programas de feristeros. Una vez extendida la conflagración casi todas las naciones del Norte han adoptado una política de neutralidad que permite a España una paz envidiable, ha sido el resultado de una paz invidiable, la más irresistible y poderosa para la multitud de españoles que, huyendo del peligro o de las privaciones y la zozobra, anhelaban una tranquilidad y sosiego.

Por las calles de Madrid se ve estos días un sinnúmero de extranjeros que por su aspecto y su idioma revelan su procedencia de diversos países. En los cafés y en las salas más concurridas se oye a cada paso palabras francesas, inglesas, alemanas, hasta chinas, que no faltan en este kaleidoscopio de gentes de todos los continentes, vestidos con el típico traje de su país, que hablan su gerga y se esfuerzan para vender unas ingeniosas mercancías de papeles multicolores, que, a medida que cambian de posición, se ven segundos que si fuesen el mapa de Europa.

Con este aluvión de gente extraña y con el progreso anticipado de muchos veraneantes, ha adquirido esta villa un aspecto muy animado que alegra el corazón de los comerciantes. Claro que no todos los que vienen huyendo de la guerra, traen el bolsillo repleto de dinero; pero de los que hay en la villa del Señor, y entre los que pueden cogerse alguna que otra moneda, dicen que la casa de Rothschild, lo mismo que el Gobierno de Francia, han trasladado su domicilio de París; pero no a Barcelona, sino a Madrid, y que para establecer sus oficinas han tomado en arriendo todo el primer piso de Hotel Ritz. Muchos también que de casas importan, como, una de ellas alemana y fabricante de magnificas, han decidido venir a establecerse aquí sus talleres. Y no hay duda que otros venrán también, y sabrán aprovecharse de la magnífica, incomparable oportunidad que hoy ofrece la neutralidad de España, para hacer lo que debieran hacer los españoles: crear aquí industrias nuevas, para suplir en los mercados del mundo la falta que muy pronto habrá de sentirse, de artículos y productos que hasta ahora salían de Francia y Alemania.

Un comisionista español establecido desde hace treinta años en París, y que al perder las bombas que soltaron los aviones alemanes, abandonó su casa para ir con su familia a Madrid, me decía: «Ve que en España, por su situación actual, puede hacerse ahora muy buenos negocios. El que quiera y sepa trabajar, puede ganar aquí más dinero que en América. En los días que llevo aquí visitando a mis relaciones, he llegado a comprender que lo que más falta hace en España para su desarrollo, es el comercio entre la industria y el comercio. Los fabricantes y el comercio están separados y ni siquiera se conocen. Los fabricantes, como es natural, se mantienen una palabra de comercio; pero nada o muy poco hacen para dar salida a sus productos. El comercio, por su parte, no ayuda ni da facilidades a los fabricantes para extender su negocio, esto es, la venta de sus artículos, en los mercados extranjeros. Muy pocos son los que se preocupan de fomentar la exportación de productos españoles y no obstante, hay muchos de estos que se presienten una ventajosa competencia con sus productos extranjeros.

Por muchos años no podrá la industria de Francia ni en Alemania volver a su normalidad, y esta es la gran oportunidad que se ofrece a España. Lo que se necesita es que se establezcan casas como onistas que hagan ciertas cosas extranjeras y vendan sus productos, y sirvan éstos productos obtenidos de los fabricantes las más ventajosas condiciones, así en la calidad de presentación como en el precio de los artículos. Y esas ventajas se obtienen pagando los pedidos son de importancia y consiguiendo que las cosas que se vendan en una buena casa comisionista, que se establezca en las localidades más convenientes, con capital suficiente, que se pueda ser muy cambioso, para traer beneficios de los cambios, puede sacar mucho provecho de la diferencia de precios entre la compra en el extranjero y la venta en el país, y la venta en el extranjero. Las repúblicas de Sudamérica ofrecen muy ventajosos mercados a los productos españoles.

En el comercio, repiqué; pero los alemanes han estado aquellos mercados, concenándose para los pagos de la factura largos plazos de seis y hasta de nueve meses. Esto era antiguo; pero ha de saber usted que en la Argentina, por ejemplo, los mismos importadores comprendieron que ese sistema era malo, y hace algún tiempo empezaron a hacer los pedidos sobre la base de un plazo máximo de tres meses para los embargos. Además, la guerra ha sido imposible la competencia de los productos extranjeros en mucho tiempo. En la opinión de un hombre de experiencia en los negocios, y realmente no puede ser muy lince para entrever las ventajosas posibilidades que la guerra ofrece a la producción de las fuerzas vivas de

Francia y Alemania ofrece a los países neutrales.

Así lo comprende el pueblo emprendedor de los Estados Unidos, según se desprende de los artículos que sus periódicos dedican a este vital asunto. Uno encuentro en el *Evening*, de San Francisco de California, del cual merecen ser traducidos los siguientes párrafos:

«La espantosa situación que ha creado la guerra europea ofrece al pueblo de los Estados Unidos una oportunidad comercial tal como no se presenta a una nación en un siglo—o en mil años—; una oportunidad tan óptima, tan marcada y tan inmensa, que el dejar de aprovecharla por falta de iniciativa, o por estupidez, o por la parsimonia y dejad-z del Congreso o del Gobierno, traería la excoeración sobre los culpables de tan monstruosa y antipatriótica negligencia.»

«Ahí está la América del Sur, que año tras año hace un comercio con Europa por valor de 2.000 millones de duros. Hace años que nuestra República ha estado viendo con afán, con anhelo, con envidia, ese inmenso volumen de tráfico. Hemos hecho proyectos, hemos hablado y discutido y escrito; hemos deseado, planeado, soñado; todo para hallar el modo de desviar hacia nosotros ese comercio, que ante nuestros ojos se llevaba en la guerra, Alemania y otras naciones de Europa.»

«Y ahora, de sopetón, inesperadamente, sin buscarlo, ni hacer ningún esfuerzo por nuestra parte, toda esa opulencia de comercio tiende las manos hacia nosotros y nos dice: «¡venid a cojerme!»

«Si ha apoderado de la Europa la locura de la guerra y de la destrucción, abandonando esa mina, comercial del Nuevo Mundo. Solamente diez repúblicas de la América del Sur importan de Europa todos los años artículos por valor de tres mil millones de francos.»

A ver si se sentara de esto la Junta de iniciativas que nuestro Gobierno acaba de crear, y a cuyo frente ha tenido el acierto de colocar a un hombre de tan reconocido talento, acreditada a tividad e indiscutible tason como D. Juan de Lacierva. A ver si esta Junta se á uno de tantos organismos ineficaces como abundan en España o si da inequívocas muestras de utilidad y de sentido práctico, con medidas prontas, encañinadas no sólo a salvar la crítica situación de la clase obrera, sino a consolidar el porvenir dando facilidades a la industria y al comercio para desarrollarse, creando así nuevos veneros de riqueza. Lo más serio que sus iniciativas no pasen de meros planes y proyectos que se estancan en las regiones ejecutivas, o pasen atadas con balanzos a los calabozos de expedientes olvidados.

Por conducto que me merece el mayor crédito, he sabido una noticia traída con mucho sigilo por una alta personalidad recién llegada de Alemania, donde se ha puesto el mayor cuidado en ocultarla al público. Parece ser que además de haber sido herido uno de los hijos del Kaiser, como anunció el telégrafo, otro ha perecido heroicamente en el campo de batalla, por una bala que le atravesó el pecho, estando montado a caballo, del cual no quiso desmontarse no obstante haber recibido dos heridas en un brazo y una pierna. Veremos si se confirma esta nueva.

Madrid, 8 Septiembre de 1914.

NOMBRES QUE SUENAN

PERONNE

Capital de *arrondissement*, al Norte de San Quintin, departamento del Somme. Situado en país pantanoso en la orilla derecha del citado río, que está canalizado.

Tiene unos 4.000 habitantes, y es plaza fuerte. La iglesia de San Juan, de los siglos XV y XVI, encierra notables vidrieras, una buena pintura mural y una tabla de gran mérito artístico.

Fue la lengua caudal del Santerre, y en ella tuvieron su Corte algunos Reyes merovingios. Sucesivamente, fue decayendo, y en el siglo noveno dependía del condado de Vermandois, y más tarde al condado de Borgoña.

En 1577 se firmaron en Peronne los artículos de la famosa Liga de los católicos contra los protestantes, por lo cual nació una dicha Asociación la Liga de Peronne. El distrito comprende, a más de la ciudad, los pueblos de A. bert, Bray, Chaulnes, Ombles, Ham, Nesle y Rouseil.

UN HIJO DE MOLTKE

Se ha hecho pública la noticia de que en la acción librada en Esternay fué muerto, por un casco de granada, un hijo del mariscal von Moltke, jefe del Estado Mayor alemán.

Merece citarse el especial tributo de sangre que en las personas de sus magníficos seres están pagando las grandes figuras de la guerra actual.

El Kaiser tiene ya dos hijos heridos: los Príncipes Augusto Guillermo y Joaquín; el general Usteimau, jefe del Estado Mayor francés, ha perdido dos hijos y tiene otro gravemente herido; el general von Moltke pierde un hijo también, y lo mismo le sucede al general jefe del Estado

del Estado Mayor austriaco, Conrado von Hoetzendorf.

Descubrimos con respeto ante esos hombres, que en medio de los fragores de la lucha se sienten heridos en su afecto de padres, y tienen que dominarse para seguir dirigiendo firmemente, insensiblemente, las operaciones militares.

¡También en las cumbres de la vida tiene asiento la tristeza!

NICHOL FINDLAY

Entre los muertos en las últimas operaciones de Francia, figura el bizarro general de brigada británico Nichol Findlay, del arma de Artillería.

El general Findlay, que es el principal oficial general muerto en esta campaña estaba al mando de la primera división de Artillería que opera con los aliados.

Era conocidísimo en los centros militares y había tomado parte en las campañas del Transvaal y de Natal, distinguiéndose por su valor en el asalto de Ladysmith.

MADRAS

Es la capital de la provincia (una de las tres grandes divisiones administrativas de la India inglesa) de su nombre.

Está situada en la costa del golfo de Bengala, en la parte del Coromandel.

Tiene 450.000 habitantes, según el censo de 1891.

Su perímetro abraza la enorme extensión de 70 kilómetros cuadrados, si bien gran parte de ellos se hallan ocupados por jardines y paseos, abundando los arrabales indios.

El río Kovam la atraviesa y forma en su interior una extensa isla ovalada, que sirve de campo de instrucción a la guarnición inglesa, fuerte de unos 4.000 hombres.

Al NO. de esta isla, casi en la desembocadura del río, se halla el fuerte de San Jorge, donde hay un faro de 36 metros de altura, divisible desde 24 kilómetros.

Es el recinto de este fuerte se encierran casi toda la población europea de Madrás, oficinas, Bancos, etc.

Al Norte y ceñida por el mar, la muralla y el río, está la ciudad negra—Black Town—ocupada por los indígenas y poblada de comercios y almacenes.

Es probable que los depósitos de petróleo incendiados por el crucero alemán estuviesen en Black Town, como más cercanos al mar.

Además de la ciudad negra, están repartidos por las orillas del río, y cercados de bosques y jardines magníficos, los barrios de Borambuc, Parsy cam, Vepary, Tehimadrapet, Tripicani y Santo Tomé, que fué antaño colonia portuguesa.

Los monumentos principales de Madrás son las tres catedrales católicas, anglicana y escocesa, el Palacio del Senado, los de la Presidencia y del Nabab y la estatua de Monroé.

Los ingleses poseen el territorio de Madrás desde 1639.

PRINCIPE MUERTO

Ha muerto, en uno de los combates de Reims, el Príncipe Othon Víctor de Schonbourg-Waldenbourg.

El Príncipe Othon Víctor, Señor de Schonbourg, de Glanchau, de Waldenbourg y del Condado inferior de Hartenstein, nació en Potsdam el 22 de Agosto de 1882, siendo sus padres el Príncipe heredero Víctor, muerto en Noviembre de 1888, y la Princesa Luísa de Sayn Wittgenstein-Berlebourg, fallecida en Dresde en Septiembre de 1913.

Sucedió a su abuelo el tercer Príncipe Othon Federico, nacido en Octubre de 1819, muerto en Diciembre.

Era teniente del Ejército prusiano y caballero honorario de la Orden de San Juan.

Contrajo matrimonio en Munich, en 30 de Septiembre de 1904, con la Princesa Leonora de Sayn-Wittgenstein-Berlebourg, nacida en 13 de Abril de 1880.

JAROSLAW-PRZEMYSL, SAMBOR

Estas poblaciones de Galitzia se encuentran al Occidente de Lemberg y las tres a la misma distancia de esta ciudad, capital de aquella provincia: próximamente cien kilómetros.

Jaroslaw pertenece al Príncipe Cartorysky, y cuenta con unos 8.000 habitantes, en su mayoría judíos.

Se encuentra sobre el río San, y consiste su principal industria en la fabricación de paños y tejidos de todas clases.

A 20 kilómetros al Sur de la referida población se encuentra Przemysl, también sobre el río San.

Su antiguo recinto amurallado se amplió hace años.

El ferrocarril de Lemberg a Cracovia pasa por las referidas localidades de Jaroslaw y Przemysl.

Sambor, que también está ya en poder de los rusos, se encuentra a orillas del Dniester, a 75 kilómetros al Suroeste de Lemberg, y al Suroeste de Przemysl, y en el empalme de una de las vías férreas que comunican a Galitzia con Hungría.

En sus inmediaciones hay minas y fundiciones de hierro.

Impresiones de la campaña

Non vis in idem. Pero, no obstante, es lo cierto que estamos presenciando—hasta ahora en las operaciones del Aisne el mismo sistema seguido en las del Marne. Un movimiento desbordante por parte de los aliados; una arremetida de cuña por parte de los alemanes.

Unos y otros se han acordado de aquellos dos principios cardinales que Marmont asignaba a la estrategia: reunir fuerzas para asegurarse de la superioridad numérica, y cubrir las comunicaciones propias, amenazando las del adversario simultáneamente.

Respondiendo a esto, los alemanes han acumulado tropas en la región de Verdun, tímicamente en la región de San Quintin. La finalidad es notoria. Primero, el contrarrestar los esfuerzos con que Joffre ha ido prolongando el Norte su ala izquierda, llevándole del Oise al Somme; pues empezó apoyado el día 15 en Noyon, y sucesivamente se ha situado en Lussigny, Rove y Peronne. Y después, el conseguir, por la otra parte, aislar Verdun, evitar su comunicación con Toul, y avanzar sobre el frente de Bar-le-Duc a Commercy, aislando así también las tropas de Castelnaud y Pau.

Todo esto se hizo ya en la batalla del Marne. La maniobra desbordante corrió a cargo del Ejército de París, mandado por Gallieni, y su éxito feliz impuso el repliegue a los alemanes. La maniobra de intentar cortar las comunicaciones al Ejército francés del Este, la vimos también ejecutada por el propio Kronprinz en dirección a Vitry-le-François y Bar-le-Duc. Entonces hubo bombardeo furioso del fuerte del Campamento de los Romanos, ambos al Sur de Verdun en la línea Verdun-Toul.

Empezamos a asistir a una fase interesantísima de la guerra. El largo descanso habido, y la recrudescencia de la ofensiva alemana, nos demuestran que los alemanes se atrincheraron por el quebranto sufrido, en espera de refuerzos nuevos.

Estas operaciones ofrecen mayores dificultades que las anteriores para los aliados primero, porque los alemanes han fortificado su flanco, para tener garantida la retirada, y segundo, porque ellos no cuentan con un eje de maniobras tan excelente y bien guarnecido como el campo atrincherado de París. Además, en tanto que los alemanes han estrechado su línea, lo cual se traduce en aumento de masa, los aliados han tenido que extenderla, debilitándose proporcionalmente.

¿Es que Joffre dispone de algún grupo de fuerzas, y ahora, que por los aeroplanos habrá descubierto el plan del adversario, va a lanzarlo sobre lugar oportuno? ¿Es que hay algún Cuerpo que pueda realizar alguna maniobra inesperada?

Diffícil es aventurar nada de esto. La guerra no es una ciencia exacta, como ya se ha advertido por los grandes estrategas sino un drama apasionado, sometido a tres o cuatro principios generales, pero subordinado también a muchas complicaciones morales y políticas.

En la parte de Galitzia los rusos avanzan lenta pero continuamente. Ya están en Medka, a las puertas mismas de Przemysl, y en Tarnow, a 80 kilómetros de Cracovia. Es de suponer que el avance sobre Cracovia no se continuará hasta no dejar muy reducida y estrechada, si es que no rendida, la guarnición de Przemysl.

En la frontera con Alemania, si su verdad las noticias que a nosotros llegan vuelve a sonreír la fortuna, siquiera sea levemente, a los rusos. El haber recuperado S. Mian, hecho no desmentido, hace fracasar toda tentativa de invasión, y esto se ha consolidado rechazando a los alemanes por el lado de Wincenta. Siguen los alemanes dominando Sawaiky y Augustow; pero por estos puntos ya decíamos días pasados que no puede esperarse ninguna ofensiva seria y con éxito.

También se dice que los alemanes fortifican su frontera de Kallioif a Thora; prueba de que temen, para el día en que Cracovia caiga en sus manos, una invasión por Posen, simultáneamente a otra por Prusia oriental. En la época en que se aproxima, esto empieza a ser verosímil; pues la Prusia oriental es intrasitable por el barro, enemigo decidido de los Ejércitos.

En el mar se nota también bastante actividad.

De un lado prosigue el asedio de Cattaro, con el fin de obligar a que salgan de allí los buques austríacos que se encuentran refugiados en su hermosa bahía; de otro se ocupa Lissa, para atraer a la otra escuadra austríaca; y para que no nos quepa duda de las intenciones británicas, el primer lord del Almirantazgo, mister Charrchil, hombre acostumbrado a no hablar en vano, ha dicho, en un discurso pronunciado en Liverpool:

«Si la escuadra alemana persiste en seguir embotelada, nada impedirá a la flota inglesa, ni aun combates infortunados, que desaloje a la flota enemiga lo mismo que a un ratón se le obliga a salir de su escondite.»

En ninguna parte se adivinan desfallecimientos; las virtudes patrióticas mantienen a todos decididos a llegar hasta el final.

No olvidemos, sin embargo, que en la guerra nada es definitivo. Mucho menos puede serlo en una guerra como esta.

EN FAVOR DE LAS INDUSTRIAS NACIONALES

Circular de la Dirección de Comercio

El director General de Comercio señor Alas Pumarino que desde que se halla al frente de aquel centro no cesa de dar pruebas de su competencia y del interés que le inspira la industria y el comercio patrios representa a las Cámaras de Comercio e Industria en la Junta de Iniciativas.

Para conocer, en este momento histórico que puede ser decisivo para España, las necesidades y los medios de que dispone para atenderlas, la industria nacional, dirigido a estos centros una luminosa circular a la cual acompaña un cuestionario.

Con gusto reproduciríamos íntegramente aquel documento si el espacio nos lo permitiera. De él son los siguientes párrafos:

«Queríamos que nuestra voz llegase a todas las entidades económicas y a todas las Asociaciones de industriales y comerciantes, para ponernos al habla con las fuerzas productoras del país, recabar de éstas las noticias de que carecemos, y con ellas discutir sobre las cuestiones planteadas por las anormales circunstancias presentes en orden a nuestra producción y a nuestro consumo, a fin de atender los efectos de lo que sea irremediable y aprovechar las ventajas que, por otra parte, la situación actual nos puede ofrecer.»

El Sr. Alas Pumarino añade:

«Ajao haya razón para determinadas pequeñas industrias, que no requieren grandes capitales ni mucho tiempo para su establecimiento, y es esta, singularmente, la ocasión de proteger, defender y promover el desenvolvimiento de lo que tenemos de los capitales aplicados al trabajo, de las energías en acción, de nuestra producción actual, que es la misión principal, con singular acierto asignada por el citado Real decreto a la Junta de iniciativas.»

Esta es también la hora de evidentes enseñanzas; de las que aquellos capitales españoles que emigraron, y hoy osaman por volver, aprenderán que su mejor destino es el suelo español, el trabajo nacional, porque es mucho lo que aquí está por hacer, y es este país susceptible de positivos progresos económicos, de los que se han de nutrir las ansias de bienestar y de grandeza moral y material que la patria siente.»

Las Cámaras de Comercio deberán contestar al siguiente cuestionario, con objeto de que sus respuestas sirvan de guía a la Junta de iniciativas:

- 1.º Industrias peculiares de la región.
- 2.º Cantidad y valor medio de las exportaciones.
- 3.º Cantidad y valor medio de las primeras materias para la vida de esas industrias.
- 4.º Lugares de procedencia de las primeras materias.
- 5.º Lugares de destino de sus productos naturales o manufacturados.
- 6.º Consecuencias que sufren en los mercados los artículos exportados y causas que las determinan, a su juicio.
- 7.º Mercados donde parece factible inaugurar la concurrencia.
- 8.º Recargo que los transportes terrestres o marítimos ocasionan en los productos.
- 9.º Vías terrestres que conviene conservar, fomentar o inaugurar para el tráfico.
- 10.º Facilidades que actualmente concede el crédito o que podría conceder para el desarrollo de la industria, comercio y exportación.
- 11.º Industrias más perjudicadas en las actuales circunstancias y números de obreros que emplean.
- 12.º Industrias factibles de desarrollo o de una implantación fácil.
- 13.º Disponibilidad de sustancias alimenticias y «stock» de productos manufacturados.

Episodios de la guerra

Devastación y muerte

Quinta el correspondiente de «The Times» en Francia que toda la comarca del Marne está devastada por la guerra.

Añade que quince días después del combate ha visto muertos sin enterrar, especialmente en los bosques, en los que se refugiaron, sin duda, soldados heridos que expiraron allí.

Los franceses ocupan a los prisioneros alemanes en hacer fosos para enterrar a los muertos.

CINE FRAGA.—Mañana a las siete y media y diez, estreno de la gloriosa producción de la casa Gaumont La Alondra y el Milano 0 EL MUCHACHO DE PARIS

Los alemanes en Luneville

El sábado, 22 de Agosto, entraron las tropas alemanas en Luneville, y el 13 de Septiembre se retiraron. Estuvo, pues, ocupado tres semanas. La población pagó 650.000 francos en oro, que le fué impuesto por contribución de guerra. Algunos días se experimentó en Luneville carencia de viveres y también de petróleo.

Los alemanes en Arras

Arras fué ocupado tres días: los 7, 8 y 9 de Septiembre. Las tropas alemanas no causaron ningún daño en la población, según declaraciones del propio prefecto de Pas de Calais.

Los alemanes de Amiens

El 29, 30 y 31 sonaron constantemente los estampidos del cañón. El 31 entraron los alemanes, cogiendo rehén.

Apuntaron los cañones a la ciudad, y es, así como los rehén, facilitó el que la población accediese al pago de contribución y requisas.

El 12 de Septiembre se marcharon los alemanes haciendo saltar los puentes de la vía férrea.

Los alemanes en Nancy

Nancy empezó a ser bombardeada en una noche tempestuosa. El fragor de los truenos se confundían con los estampidos de los cañones.

Hubo ataques durísimos. Mujeres y niños refugiábanse en las bodegas. Algunas veces el Kaiser presenció los bombardeos según ahora se dice—, con propósito de entrar en la ciudad triunfalmente.

Al fin, gracias a la resistencia y pericia de las tropas de Castelnau, los alemanes se alejaron.

Un día ha volado un aviador francés sobre Nancy. Ya no han sido bombas las arrojadas, sino bouquets de flores, con lazos en los que se leía: «No temáis; los alemanes se alejan».

Pidiendo represalias

M. Frederic Masson, de la Academia Francesa, publica en «L'Echo de Paris» un artículo, en el cual dice que desde hace dos siglos los descendientes de Alberto de Brandeburgo se consagran Reyes de Prusia en Königsberg.

«Han hecho—dice—de la iglesia de esta miserable ciudad un Reims a medida de su estética, de su tradición y de su historia».

Los rusos avanzan; los rusos no necesitan que se les diga lo que tienen que hacer. En el caso de que le quede un hijo al Emperador de Alemania después de esta guerra, y a este hijo le quede un jirón de soberanía, no será en la iglesia de Königsberg donde cifra su Corona, porque ya no habrá en Königsberg tal iglesia».

Sobre supuestas proposiciones de paz

«The Evening World», de Nueva York, publica las siguientes noticias de Washington, que reproduce «The Times», de Londres:

«El Kaiser, al tener noticia de lo que decían los diarios de los Estados Unidos, respecto a proposiciones oficiosas de paz que se proponía hacer M. Wilson, parece que ha dicho lo siguiente:

1.º Alemania no hubiera tenido inconveniente en oír ofrecimientos de paz, hechos por una potencia neutra; pero se lo impide la actitud radical de Inglaterra.

2.º Alemania no dejará de combatir hasta que Inglaterra retire su afirmación de que se trata en esta guerra de aniquilar a Alemania.

3.º Alemania prestará oídos a estas mediaciones de paz, únicamente cuando le conste que ellas responden a una actitud autorizada de los aliados.

4.º Si en efecto, se trata por Inglaterra de aniquilar o de ser aniquilada (a war to a finish), Alemania se seguirá luchando mientras le quede un soldado.

5.º Si la esperanza de un desarme europeo reposa sobre el vencimiento de Alemania, esto sería una ilusión. Aniquilada Prusia por Napoleón, hombres, mujeres y niños solo pensarían luego en el desquite; y

6.º La mejor manera de llegar al desarme sería que no quedara completamente vencida, y por lo tanto, humillada, ninguna de las grandes Naciones. Así la paz podría ser duradera».

Aunque «The Times» reproduce estas declaraciones, no tienen aspecto de ser auténticas. Además, el lenguaje de Alemania, respecto a supuestos rumores de paz, ha sido otro muy distinto.

Los submarinos alemanes

Dicen los periódicos ingleses que aunque, según el «Globe», son 73 los submarinos alemanes, no hay noticia exacta de su número.

Tampoco se conocen sus condiciones marítimas ni ofensivas; pues todos aquellos buques han sido construidos en arsenales del Estado, guardándose sobre sus condiciones el secreto que todos los alemanes acostumbraron, respecto a asuntos militares y navales.

Se cree que los submarinos alemanes son de tipo más pequeño que el de los ingleses, franceses y norteamericanos.

La Hacienda alemana durante la guerra

Según «La Correspondencia Continental», de Berlín, el Imperio alemán es el único país en que se ha atrevido y pagado a fines de Junio todas las diferencias purgables; en otras Naciones se han pagado las liquidaciones y no se han pagado las diferencias.

El Imperio alemán es el solo país interesado que no necesita moratoria; esto es, un aplazamiento general de pago de deudas. No solo en todos los países combatien-

tes, sino también en la mayoría de las Naciones Neutrales y ultramarinas, se han dictado tales moratorias.

El descuento bancario inglés llegó a subir hasta 10 por 100, mientras el alemán sólo al 5 por 100.

El tipo a que se descuentan ahora en Alemania buenas letras de cambio fuera de la Borse, no es más alto (algo bajo 5 por 100) que en Londres.

Las rentas inglesa y francesa han bajado en la cotización el doble que las alemanas, desde mediados de Julio hasta que se acabó en las Bolsas.

Los pagos vencidos en Agosto, del reciente empréstito francés de 800 millones de francos, no pudieron hacerse por completo.

Bancos franceses de primera se niegan al pago de la cantidad del empréstito succionado en París en primavera al 4 1/2 por 100.

En Alemania no ha ocurrido ni una sola bancarrota.

El Banco Imperial tiene existencias en oro como nunca, y una suma mayor de depósitos privados (2 619 millones de marcos, según el último recuento) como jamás ha tenido en su historia.

Alemania ha tenido una buena cosecha, y está provista de alimentos para toda su población hasta la próxima cosecha.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Con objeto de someterse a una operación quirúrgica en el Sanatorio de los Sres. Bubar y Varela, ha llegado de la Coruña el Médico Militar D. Rafael Fernández y Fernández.

Se ha dispuesto que se devuelvan las 1 500 pesetas con que se redimió el servicio militar activo al vecino de Enfesta Antonio Mugico Pérez.

Regresó a esta ciudad el alcalde propietario Sr. Blanco Rivero quien hoy se hará cargo de la alcaldía.

Fueron denunciados a la autoridad correspondiente José Comesaña y Ricardo Lafuent, por haber berido de un tiro a un perro propiedad de Concepción Iglesias Iglesias vecina de Santa Marta de Arriba.

Ayer se celebró en la iglesia de las Huérfanas una solemne función en honor a San Vicente de Paul.

Fué curado en el Hospital Benigno Eiras Martínez de una lesión de tres centímetros en la frente y varios golpes en el cuerpo, producidos según manifestación del lesionado por unos individuos en la caye de la Enseñanza.

Se celebró ayer, solemnemente, en la iglesia de San Pelayo la profesión de votos simples de Sor María del Pilar Quintas Sánchez, novicia en el citado Monasterio. Felicitamos a la nueva religiosa.

Fetidez de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias, desaparecen con Licor del Polo.

En honor del Sr. Montero Ríos

Como ya hemos dicho días pasados e homenaje que el jueves próximo rendirá Galicia entera al ilustre santigués señor Montero Ríos, en el acto de descubrir la lápida que se colocará en la casa donde ha nacido, revestida excepcional solemnidad.

Para asistir a él, en nombre del Centro Gallego de Madrid llegaba hoy a Santiago los Sres. Viqueiro, Beaumont y del Río; y acudirán a Compostela aquel día representantes de todas las provincias gallegas los cuales habrán de figurar en la procesión cívica.

Ya hemos dicho que ésta se organizará en el Consistorio a las cuatro de la tarde del jueves, y para que el acto revista toda la solemnidad su empuje y para evidenciar, a la vez la parte que el pueblo entero quiere tomar en el homenaje, se rogó al comercio que cierre sus establecimientos mientras que aquel acto tiene lugar.

De Madrid venían los Sres. García Prieto y Montero Viqueiro y se encontraron respetado y vívido de aquel gran santigués, su hermana y los demás hijos que se hallan y refugando en la provincia de Pontevedra.

Se pronunciarán cuatro discursos por este orden: Representante del Centro Gallego de Madrid haciendo entrega de la lápida. Rector de la Universidad. Alcalde de Santiago y Representante de la familia.

Después de que la lápida se descubra retornarán a ayudamiento las comisiones y se celebrará en el salón de sesiones una recepción en honor de la familia del ilustre benefactor de Santiago.

La matanza de reses habida en el matadero de 2 vacas y 19 terneros. Para el consumo así día se condijeron a la plaza 1 300 kilos de carne.

Nuestro querido amigo el catedrático de Farmacia D. César Sbrado ha recibido la triste noticia del fallecimiento de su hermano menor ocurrido en Buenos Aires en donde residía desde hace algunos años. Dámosle nuestro sentido pésame.

Ingresó en el depósito municipal María Arrie, porque promovió un escándalo y maltrató a otra sujeta.

PEREZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Llegó hoy de la Coruña haciéndose cargo del mando del regimiento de Zaragoza y de la Comandancia militar el coronel D. Francisco Díaz B. Iñi.

Enviámosle nuestro saludo de bienvenida.

El miércoles a las diez y media de la mañana tendrá lugar, en la iglesia de San Martín, el solemne acto de la apertura del curso académico de 1914 a 1915 en la Universidad Pontificia.

Asistirán al acto las autoridades y comisiones.

Han sido destinados: el capitán D. Elroy Soto, del regimiento de Zaragoza al de Isabel la Católica; D. Arturo Molina, del regimiento de Zaragoza al de Cabañas; don Luciano Martínez Piñero, de la caja de reclutamiento de Zaragoza al cuadro de eventualidades de Lirache.

Al regimiento de Zaragoza los capitanes D. Angel Carnero Barbadillo y D. Federico Acosta Roldán.

El segundo teniente D. Diego de Duenfias Fernández, del regimiento de Zaragoza al de Isabel la Católica y el también segundo teniente D. Einaro Ferrero Zabala del mismo regimiento de Zaragoza al cuadro de eventualidades de Ceuta.

En el Manicomio de Conjo

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta de San Vicente de Paul, una de las anuales que a su Patrono y Fundador dedican las H. J. de la Caridad, hubo en la Capilla del Sanatorio solemne misa de Comunión, dándose a pesar después la reliquia del Santo.

Por la tarde se rezó la estación, el Rosario; y se cantó solemnemente un Te Deum por el finz arriba a esta ciudad de nuestro Emmo. Prelado, a quien tanto se ama y se respeta en aquella Casa, donde tan grandes pruebas de su generosidad y desprendimiento está dando en las extraordinarias obras que costea de su propio pecunio y que tantas alabanzas merecen de cuantos las conocen.

Ayer hemos tenido ocasión de recorrer las—y con este motivo nos enteramos de las noticias que aquí damos—y quedamos verdaderamente admirados de su enorme desarrollo. Las circunstancias producidas por la guerra actual hizo que varios importantes pedidos de material quedasen casi dos meses detenidos en la frontera; y por esa razón no están las obras terminadas ya, según se deseaba; pero alianadas y las dificultades, hállanse en camino todos los bultos detenidos y se procederá a su colocación en cuanto lleguen, para lo cual salieron con dirección a Santiago los empleados de las fabricas respectivas.

Terminadas que sean bien puede asegurarse que con su completísimo servicio higiénico, hidroterápico y eléctrico será el Sanatorio de Conjo uno de los primeros del mundo. Según nos enteró el Director Sr. Barcia Caballero, en este mes visitaron el Manicomio, además de muchas personas forasteras y de significación, los Directores de los manicomios «Nueva Beria» y «Santa Agueda» y de ellos y de otros tuvo ocasión de oír las más interesantes y las mayores alabanzas para el despendido Patrono: el Sr. Cardenal.

A esas unimos nuestra repetida felicitación.

Hállase enfermo de algun cuidado el notable especialista del estómago D. Saturniano Martínez.

Hicimos votos por la mejoría del enfermo.

En el Campo de San José fué herido en la espalda con arma blanca S. gundo Souto M. y que fué autor del hecho, según el interesado, un sujeto llamado L. y A. T. rrio, de origen imputados.

Después de curado, marchó a su domicilio.

Han sido aforadas hoy 21 cestas de pescado en el fletado de la estación.

Se vió ayer muy concurrido el paseo de la Alameda que fué amenizado por la banda del regimiento de Zaragoza.

Si grande ha sido la concurrencia que días pasados se ha congregado en el pintoresco Santuario de Santa Rufina de O. (Cacheras), subió de punto de una manera extraordinaria y excepcional, ayer ximo domingo.

Se nos dice que muchos de nuestros vecinos disputaron la paja del Ramo siguiente la inauguración de otros tiempos, interrumpida hace unos cuantos

años contra nuestra voluntad. La continúa lluvia del día principal hizo retroceder a varios romeros que, movidos por la novedad y exquisito gusto de los hermosos y diversos programas sintieron no poder presenciar las magníficas culturales que cumplida y satisfactoriamente se realizaron.

Hállase en esta ciudad nuestro querido amigo y compañero D. José Meirás Otero, redactor de «El Debate».

AGUAS DE VILLAZA Favorecen la digestión.

Caminos vecinales

Han sido aprobados los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales y puentes económicos siguientes:

Olo (Vimianzo) al arenal de Traba (Lage).

Lugar de Totín, parroquia de Ousese, en la carretera de Hervos a Fontán a la rampa de Morujo a San Isidro.

Portangil a Laboranes, partiendo del kilómetro 15 de la carretera de Santiago a Camariñas.

Milladoiro a Veduido de Abajo, partiendo de la carretera de la Coruña a Pontevedra a entzar con la vía férrea de Santiago a Carril.

Borreiros a la Gándara.

Real carretera de M. lid a Biamonde a la carretera de Lugo a Santiago entre Riboco y Reid, con dos puentes sobre los riachuelos de Gondollía y Transmundi.

Puente de Monelos, en la carretera de Madrid a la Coruña al Castro de Elviña, pasando por la Granja Agrícola.

Protogación hasta el puerto de Corrubedo del X. a O veira.

Las S. fias al kilómetro primero de Puebla de Corrubedo.

Xaros a Obeiro al de Riocira a Aguiño. Plaza de Cabañas al apeadero de Cabañas en el ferrocarril de B. tanzos a Ferrol.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Termina mañana en San Miguel la novena que en honor a dicho Arcángel viene celebrándose en la iglesia de que es titular.

La Misa de Comunión será a las siete y la cantada a las once con sermón a cargo del Padre Argüelles, S. J. Los ejercicios vespertinos comenzarán a las cinco.

Al siguiente día, 30, se celebrará a las nueve un acto fúnebre por los hermanos difuntos.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo y querido amigo D. José Casas N. tario Elexiástico de Orense.

Vino el Sr. Casas con objeto de ver el estado en que se halla el magnífico retablo gótico que se construye en el taller del Sr. Margaritos y que va a ser destinado a la iglesia de Sabucedo de Montes (Orense), la cual lo mismo que altar son debidos al importante donativo que hizo el hijo de dicha parroquia D. Casas González. Provisor que fué de la Habana y Canónigo más tarde de Orense en donde falleció.

CINE FRAGA

La Alondra y el Milano o el muchacho de París

Desde que esta grandiosa película fué proyectada en Palacio ante S. S. M. M. hasta hoy ha recorrido triunfante los más acreditados Teatros de España.

Poco tiempo hace que se vió en La Coruña, donde las empresas Lino y Villardefranco pagaron 2 000 pesetas por el derecho de exhibición en aquella playa habiendo constituido el éxito más extraordinario que allí se conoció.

Mañana se nos presenta la ocasión de aplaudir esta joya cinematográfica y a más seguro que las secciones serán llenos rebosantes.

INSTRUCCION PUBLICA

En Consejo de Instrucción pública, en contestación al oficio dirigido por el director de la Escuela de Ingenieros Industriales de B. reolina, en petición de a igual que a los catedráticos de la Universidad que se distinguen en el ejercicio de su cargo, se les conceden premio se les concedan también a los de estas Escuelas.

El consejo dice que no es realizable, pues los catedráticos de estas Escuelas, ni los de la Facultad ni entre los de escuelas Especiales, a que pertenecen, tienen consignación para premios en los presupuestos del Estado.

Disponiendo que desde el próximo curso de 1914 a 1915 se encargue de las enseñanzas de Patología general y Anatomía patológica en las Escuelas de Veterinaria el profesor que actualmente desempeña el cargo interino de profesor de Historia normal.

Se anuncia a concurso por la Junta de Ampliación de estudios una paza de profesora y otra de profesor a párvulos, con los sueldos de 2 500 y 3 000 pesetas anuales, entre maestros, y otra de Rangelon, para sacerdotales, con 250 pesetas en la Fundación González Anacle (Polo).

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha acordado la siguiente real orden cuyo interés nos mueve a poner a la pública:

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

1.º Los alumnos de Escuelas Normales que tengan aprobados to las asignaturas del primer año del grado elemental por el plan de estudios de 24 de Septiembre de 1903, deberán matricularse en el siguiente año, con arreglo al nuevo plan establecido por el decreto de 30 de Agosto último, sin más excepción que la primera año debiendo estudiar el segundo curso de dicha asignatura en el año siguiente.

2.º Para pasar del segundo al tercer grado elemental, pero los que hubiesen adquirido aquel grado.

3.º Los alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas del segundo año del pensados de matricularse en el cuarto año en las de Rudimentos de derecho y Legislación abonadas por las enseñanzas iguales o análogas que tienen aprobadas. En cambio, deberán estudiar con las asignaturas del plan el primer curso de música.

4.º Los que hubiesen aprobado todas las asignaturas del primer curso del antiguo grado superior, podrán terminar la carrera con arreglo al plan de 24 de Septiembre de 1913, pero con la obligación de cursar la Fisiología e Higiene, como métrico profesor. Los que teniendo aprobado el primer curso del grado superior añ con arreglo nuevo plan, quedarán dispensados de cursar las asignaturas de Rural y Agricultura, pero deberán estudiar juntamente con las restantes asignaturas que figuran en el cuarto año del nuevo plan, las de Música, Aritmética y Algebra y Geometría (segundos cursos) del plan anterior.

De real orden lo digo a V. U. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. U. muchos años. Madrid, 21 de Septiembre de 1914.—Bergamín.

Señor director general de Primera enseñanza».

Por este Rectorado se remitió a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública los expedientes de reválida de maestros elemental de D. Manuel María Pérez y V. lscarcel, del Licenciado en Derecho, de D. Manuel Lois y Vidal, y de los Licenciados en Medicina, D. Benito Figueroa Gesteira y D. Rafael Pazos Rivas.

Se recibieron en la Secretaría de esta Universidad los títulos siguientes:

Medicina.—D. José M. garitos, D. Manuel Núñez D. Paulino Portela, D. Juan Martínez, D. Eduardo Salgueiro, D. Ramón Dorrego y D. José Seijo.

Farmacia.—D. Francisco Palacios y don Evaristo Cristeliis.

Al gobierno civil de Lugo, se remite el título de Licenciado en Medicina de don Victoriano D. campo Rodríguez, para su entrega al interesado.

Se recibieron en este Rectorado, certificaciones oficiales de estudios de los alumnos de la Facultad de Medicina de Madrid, D. Vicente Pajaron y D. Rodolfo Alonso, y del Instituto de Jovellanos (Gijón), el de D. José María Cadenaba y Casviado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 26

Nacimientos: Carmen Mercedes Cláudia Portela Seijo, Antonio Dacosta Sanin. Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

—Pídase «El Vichy Etat», para beber, Compr. en dos V. chy Etat, efervescentes y P. st. l. is Vichy Etat en sus envases de origen. Refútese toda imitación.

LOUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco. Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.). Temperatura máxima al sol. Idem id. a la sombra. Idem mínima. Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.). Agua evaporada en idem idem. Humedad relativa. Dirección del viento. Kilómetros recorridos en las 24 horas. Estado del cielo. El barómetro tiende a.

COLORES PALIDOS

ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

«Limo Sr.: En cumplimiento de la disposición final del real decreto de 30 de Agosto último por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

Ayer no hemos publicado, según costumbre, nuestro suplemento con los telegramas del día.

A última hora sufrió una interrupción el motor de la máquina en que se tiran los suplementos imposibilitándonos de publicar nuestro deseo de dar al público las noticias recibidas.

Verdaderamente que no eran las de ayer de una gran importancia pero, de todos modos, las hubiéramos publicado de no haber a hora ya avanzado, la avería de que dejamos hecho mérito.

Para que los lectores puedan seguir el curso de la información de la guerra vamos a continuación un extracto de los telegramas de ayer:

LA BATALLA DEL AISNE

Madrid 27 (8)

Telegramas de Burdeos que la gran batalla continúa con gran encarnamiento. La jornada de ayer ha sido desfavorable para los aliados, por haber llegado nuevos refuerzos para los alemanes.

Esta noche será la más terrible de cuantas se conocen.

Los soldados de ambos ejércitos están exhaustos.

Algunos llevan diez días sin poder dormir y metidos en el fango.

Los alemanes envían grandes refuerzos a la derecha.

También los enviaron al centro.

Esto ha modificado las probabilidades del éxito que tenían los aliados.

Los ingleses han tenido que ceder mucho terreno.

El general Joffre teme un ataque violento de los alemanes por el ala izquierda francesa, que es la más débil.

La batalla entre el ala izquierda francesa y la derecha alemana ha sido espantosa.

Los heridos franceses afirman que había más de nueve mil muertos alemanes en las trincheras de las cercanías de Peronne.

También los aliados tuvieron millares de muertos y heridos.

Las fuerzas alemanas continúan atacando.

El bombardeo contra los restos la catedral de Reims reanudóse.

Ha llegado a París, procedente del campo de batalla, un oficial de Artillería francesa, el cual dice que la actual campaña es una guerra de cañones y no de masas de infantería. Por eso los alemanes se reanuda en el momento a la artillería de grueso calibre.—Nosotros—añadió—empleamos con preferencia las piezas de 75 milímetros.

Noticias de Suiza dicen que los aliados han sufrido grandes pérdidas en el ala izquierda, habiendo tenido que retroceder varios kilómetros ante el empuje de los alemanes.

Añaden que la artillería alemana causa grandes estragos en el ejército aliado.

También ha sido rechazada, con grandes pérdidas, el ala derecha franco inglesa.

El Kaiser destituyó al general Von Kluck que mandaba el segundo cuerpo de ejército.

Telegramas de Burdeos que un oficial francés logró interceptar una comunicación telefónica de los alemanes en la cual ordenaban el envío de dos trenes de conductores tropas, para reforzar su ala derecha.

Entre Peronne y San Quintín, en virtud de la citada noticia, se colocaron varias baterías emplazándolas en sitio adecuado para batir la vía férrea.

Al pasar los trenes, las baterías rompieron violentísimo fuego, destruyéndolos completamente.

De París comunican que en la población de Briancourt han destruido los alemanes la casa de Luciano Poincaré, hermano del presidente de la República.

También destruyeron algunas valiosas fincas de éste.

A las once de la noche de ayer se facilitó en Burdeos el siguiente parte oficial: «El enemigo atacó todo el frente. En la izquierda progresamos. Sobre las alturas del Mosa la situación es estacionaria. En la región de Woivre seguimos ganando terreno».

Dicen de Londres que las tropas del ala izquierda aliada se baten con gran encarnamiento contra las fuerzas superiores que forman el ala derecha alemana. Esta campaña a retroceder al recibir los aliados tropas de refresco que les fueron enviadas para restablecer el equilibrio.

Madrid 28 (8)

En Londres se publicó un parte del general French en el que da cuenta a su Gobierno del resultado de los combates sostenidos con el enemigo el día 20 del actual en la batalla del Aisne.

Dicho despacho que los progresos del ejército aliado son lentos, pero continuos, confirmando a la vez que la batalla adquirió carácter de guerra de sitio.

Añade que los cañones ingleses hicieron notable efecto sobre las posiciones que ocupan los aliados.

La caballería francesa cortó por el norte las líneas férreas, interrumpiendo por ello las comunicaciones del enemigo. Termina dicho despacho que un aeroplano de la vez que arrojó varias bombas sobre un convoy germano que marchaba cerca de la Fere.

PARTE OFICIAL

Madrid 28 id. id.

Ayer tarde publicó el gobierno francés el siguiente parte.

En el ala izquierda, la batalla ha continuado con notables progresos para nuestros tropas.

El frente está limitado por el Oise a Reims, los alemanes han estado

en diferentes puntos con extraordinaria violencia, habiendo sido preciso rechazarlos a la bayoneta.

Las líneas y trincheras francesas y alemanas se han unido de tal manera, que solamente media entre ellas la distancia de algunos centenares de metros.

La Guardia prusiana ha atacado vigorosamente la parte de J nain sin lograr la victoria que se proponía.

En la región de Berry y Nogent y entre Sonnain y Arment, el enemigo atacó durante la mañana de hoy, consiguiendo algunos ventajas.

Entre Sommy, Chalons y Saint Menoul y Touzier, nuestras tropas han recuperado el terreno que habían perdido días anteriores.

Entre el Argonne y Meuse, el enemigo no ha demostrado actividad.

En los altos frente al Meuse no ocurrió tampoco novedad.

Al Sur de Woivre los alemanes ocuparon un puente que domina Saint Michel, y al Noroeste el puente sobre el Monson.

En el ala derecha, en Lorena, en los Vosgos y en Alsacia, no ha ocurrido ninguna modificación importante.

ESFUERZOS INAUDITOS

Madrid 28 id. id.

Despachos particulares afirman que los alemanes hicieron ayer grandes esfuerzos en toda la línea de combate por obtener ventajas sobre los franceses.

La parte principal por donde los alemanes han atacado es por la izquierda francesa; pero por este lado los aliados cuentan conque tienen asegurado el triunfo.

Cerca de Soissons los alemanes asaltaron seis veces una posición sin lograr rendirla y sufriendo en los asaltos muchísimas bajas.

El fuego no cesa un sólo momento. Los ejércitos francés e inglés avanzan sobre Terguier hacia La Fere entre una lluvia de fuego de la artillería alemana, emplazada admirablemente en los fuertes de esta plaza.

Los franceses han recibido enormes refuerzos en esta ala de su ejército, que proceden de Cherburgo y del Loire.

El fin que se proponen con ello es tener asegurada la superioridad y dominar en toda la región de San Quintín.

Los ingleses se baten con extraordinaria bravura en esta parte de la línea contra el ejército de Von Kluck.

Se asegura que los alemanes se retirarán a otra línea cuyo extremo será San Quintín, La Fere, Laon y Reims.

Por Aquisgrán pasó enorme masa de alemanes con propósitos de rechazar la ofensiva francesa y tomar a su vez la ofensiva en toda la línea.

NOTICIAS ALEMANAS

Madrid 28 id. id.

Telegramas de Rotterdam que las tropas germanas han logrado romper la primera línea de fortificaciones francesas entre Toul y Verdun.

La primera fortificación que ha caído en poder de los alemanes ha sido la de Campo Romano, situada al Sur de Verdun y cerca de Saint Michel.

Las últimas noticias que se reciben, aseguran que los alemanes han pasado el Mosa con dirección a Reims.

En la embajada alemana de Madrid, a donde hemos ido en busca de informes, nos han confirmado las anteriores noticias.

ALEMANES DERROTADOS

Madrid 28 id. id.

En París dicen que los alemanes sufrieron una tremenda derrota en Beaumont. Añaden que las tropas que manda el general Gallieni baten en toda la línea a las del general Von Kluck.

ALAS ONCE DE LA NOCHE

Madrid 28 id. id.

A las once de la noche se publicó en Burdeos un parte diciendo: «Desde la noche del día 25 a la del 27, el ejército alemán no cesó un momento de renovar sus ataques con una violencia inusitada, con el propósito manifiesto de romper la línea de los aliados, demostrando las instrucciones del alto mando que buscan la solución de la batalla, lo cual no sólo no lograron, sino que perdieron una bandera, varios cañones y prisioneros».

Termina dicho comunicado diciendo que la bandera la cogió el 24 regimiento de infantería colonial y que la moral de las tropas es excelente.

Varias noticias

Madrid 28 (8)

El ejército ruso se apoderó, después de un serio combate, de la plaza Z-stoff Chivou y que en Galitzia aumenta la epidemia cólera.

Madrid 28 id. id.

Los alemanes pagaron un millón de libras al ducado de Luxemburgo como indemnización.

Madrid 28 id. id.

En Calahorra un incendio destruyó 20 casas, la plaza de toros y el teatro.

Madrid 28 id. id.

Llegó a Buenos Aires procedente de Africa un vapor alemán con 18 oficiales y 293 tripulantes del crucero auxiliar alemán «Cap Trafalgar».

Según manifestaron los tripulantes del «Cap Trafalgar» este buque fué echado a pique por dos cruceros ingleses.

La guerra en el aire

Madrid 27 (8)

Ayer aprovechando la espesa niebla reinante voló sobre París un aeroplano alemán.

El piloto arrojó varias bombas en las proximidades de la torre Eiffel.

Una de las bombas cayó en la explanada de los Inválidos, en el ángulo de la calle de Freycinet.

El explosivo mató a un anciano e hirió a una hija suya.

Se cree que las bombas iban dirigidas contra la estación de radiotelegrafía de la torre Eiffel.

Madrid 28 id. id.

De San Petersburgo comunican que los rusos alcanzaron a un Zepellin alemán que evolucionaba sobre el ferrocarril de Varsovia capturándolo.

Madrid 28 id. id.

Dicen de Bruselas que en un combate sostenido entre un aeroplano belga y un zepellin cayó este muriendo sus tripulantes.

Otro zepellin arrojó una bomba sobre Ostende que cayó en el hospital matando a un anciano.

Lo que dice Dato

Madrid 28 (14)

El jefe del Gobierno ha recibido hoy, según costumbre a los periodistas.

Dijonos que carecía de noticias de la guerra de Europa.

Cree que no hay noticias nuevas.

Luego dijo que de Londres comunican que las referencias de que la capital de Inglaterra hay son de que el Banco tiene reservas por valor de seis millones más que las habidas en el mes de Setiembre del año anterior.

Así resulta del balance que ha publicado aquel establecimiento de crédito.

Madrid 28 id. id.

Dijonos luego que por la vía diplomática se tramita, por iniciativa del Rey, un asunto muy importante. Tanto que se refiere a la libre expedición e introducción de medicamentos y material de curaciones de heridos de la guerra.

Madrid 28 id. id.

Telegramas de Marruecos dicen que allí reina tranquilidad.

Luego nos dió cuenta de una Asamblea de trigueros celebrada en Zaragoza.

Los trigueros aragoneses piden al Gobierno que se restablezcan los derechos de importación sobre los trigos.

Según ellos hay una gran existencia de grano y esto es mal amenaza para el central despreciándolo en perjuicio de la agricultura.

Madrid 28 id. id.

Los mineros, dijo también el Sr. Dato, hacen igual petición.

Hay, según éstos, existencias considerables de carbón.

Sólo lo que ya hay extraído asegura varios meses el atender a las necesidades de España.

Por eso piden que se restablezcan los derechos de arancel.

Madrid 28 id. id.

Mañana, dijonos luego, se celebrará consejo de ministros.

En este consejo de mañana trataremos—dijo—de este asunto. De cuando convenirá restablecer los derechos arancelarios.

Otra vez Méjico

Madrid 28 (15)

Telegramas de Méjico dicen que el general Villa ha batido a las tropas de Carranza actual presidente de la república mejicana.

Madrid 28 id. id.

El gobierno norteamericano ha reforzado su escuadra destacada en Méjico.

La determinación de los Estados Unidos obedece a haber sido derrotado Carranza y sus partidarios.

Ultima hora

Madrid 2a (16)

El Sr. Sánchez Guerra confía en que muy en breve se solucionará la huelga de Gijón pues los obreros han aprobado que se reduzca a cinco días los siete de la semana en tanto no hay faena para que se ocupe la totalidad de la semana.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN OFICIAL

| | DIA 26 | DIA 28 |
|--------------------------|--------|--------|
| 4 por 100 interior... | 74 00 | 75 00 |
| Idem fin corte firme... | 73 00 | 00 00 |
| 5 por 100 amortizable... | 92 75 | 93 25 |
| Nuevo amortizable... | 85 00 | 85 00 |

Huertas

| | | |
|-------------------------------------|--------|--------|
| Banco de España... | 442 00 | 444 00 |
| Español del Rio de la Plata... | 000 00 | 281 50 |
| Compañía Arrendataria de Tabacos... | 273 00 | 000 00 |

Huertas

| | | |
|---------------------|-------|-------|
| Las obligaciones... | 00 00 | 00 00 |
| Las preferentes... | 37 50 | 00 00 |
| Las ordinarias... | 12 00 | 00 00 |

Cambios

| | | |
|------------|-------|-------|
| París... | 00 00 | 100 |
| Londres... | 25 35 | 25 65 |

Bolsa de París

| | | |
|---------------------|-------|-------|
| Exterior Español... | 00 00 | 00 00 |
|---------------------|-------|-------|

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de 000 00 000 00

Mencheta.

ANUNCIOS

Arriendo

Se hace del segundo piso de la casa número 47 de la calle del Hórreo. Dan razón en la misma calle número 44.

VENTA

Se hace de una Granja de gran extensión, en el lugar de Ventosa, y camino real de Santiago a Negreira, ayuntamiento de Ames, compuesta de casa para señores de piso bajo, primero y segundo, otra para caseros, cuadras, alpendre, un gran granero o hórreo, palomar, jardín con pozo, huerta con muchos y riquísimos frutos, terrenos a cultivos, monte bien poblado de pinos y eucalitos, todo bien amueblado formando una sola finca, y con un manantial abundante en lo más alto de la misma que riega y puede encasarse para el servicio de la casa, y como finca de recreo, es un verdadero sanatorio.

Para más informes y condiciones, dirigirse a D. Jesús R. Montero, Plazuela de la Universidad, en Santiago.

Aviso al público

El domingo 27 del corriente, empezará a funcionar una nueva línea de automóviles desde esta ciudad a la estación de Curtis, por la carretera nueva; teniendo la salida de esta ciudad a las 6 45 de la mañana, para enlazar con los dos mixtos y con el correo de Madrid.

La administración está instalada en la Rúa de San Pedro, núm. 40.

Precios de viaje de esta población a Curtis 7,50 pesetas.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 6 de la Plazuela de las Platerías, libre de pensión, e inscrita en el Registro de la Propiedad.

La subasta se celebrará el día 30 del presente mes de Septiembre a las once de la mañana en el despacho del procurador D. Luis Villares Santos quien informará del precio y condiciones.

Colegio de San Buenaventura

De primera y segunda enseñanza

28-Rua Nueva, 28.—Santiago.—Teléfono 140.

Director propietario: DON DANIEL RIOS NOYA

El Director de este Colegio tiene el honor y la gran satisfacción de poder hacer público, que todos los alumnos oficiales, libres y de ingreso presentados a exámen por él en el curso actual, han sido aprobados; los libres en la misma convocatoria en que lo han solicitado, a excepción de uno, que suspenso en Junio en una sola asignatura, obtuvo en Septiembre la aprobación de la misma.

Resulta, pues, que de los 46 alumnos de este Colegio en 182 exámenes verificados, ni uno sólo ha perdido curso en asignatura alguna, como puede comprobarlo quien lo desee.

Este brillantísimo resultado hace honor a la competencia del profesorado del Colegio y a la aplicación y comportamiento de los alumnos.

SE ADMITEN INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Colegio de San Luis Gonzaga

SANTIAGO.—RUA NUEVA, 44

Instrucción primaria.—Bachillerato.—Preparación para carreras militares, Correos y Telégrafos, Carreras de Comercio y especiales

Director propietario: DON EUBENIO GIRON MALLO, Licenciado en Derecho

Profesores encargados de las enseñanzas que se dan en este Colegio durante el curso de 1914-15

- D. José Lema Trasmonte, Profesor auxiliar de la Facultad de Farmacia.
- D. Francisco Soler de Dios, Bachiller.
- D. Alejandro Gómez Ulla, Licenciado en Farmacia.
- D. Eugenio Girón, Licenciado en Derecho.
- D. Jesús Iglesias Lodeiro, Maestro superior.
- Mr. Pierre Ledevin, Bachiller en Francia y España.
- D. Enrique García Mirás, Profesor mercantil en la Sociedad Económica.
- D. Antonio López y López, Capitán de Infantería.
- D. Manuel Ray Gacio, Dr. en Derecho y Profesor auxiliar de dicha Facultad.
- D. Miguel Ferrer, Dr. en Derecho y Profesor auxiliar de la Escuela Normal.
- D. José de la Rosa, primer teniente del Regimiento de Zaragoza.
- D. Oamilo Girón Mallo, Licenciado en Medicina.
- D. Juan Mejuto, Dr. en Derecho.

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos.—Pídanse Reglamentos

Colegio Católico Ibero-Americano

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Fundado bajo los auspicios de la Santísima Virgen de Guadalupe y del Doctor Angélico ESTABLECIDO EN SANTIAGO DE GALICIA

(Calle de Casas Reales, 14.—Frente al Banco de España)

DIRECTOR PROPIETARIO

Don Francisco Iglesias Vilaboa

Licenciado en Derecho Civil y Canónico, exalumno de quinto año de Sagrada Teología

Se admiten alumnos internos, medio-internos, permanentes y externos.

Las clases de 1.ª enseñanza dieron principio el 1.º de SEPTIEMBRE.

Pueden pedirse reglamentos

NOTA.—Los padres o encargados de los alumnos de este Colegio pueden enterarse, cuando les plazca, de las inmejorables condiciones higiénicas del establecimiento especialmente de los locales destinados a salas de estudio y dormitorios.

CASAS REALES, 14

Escuela Militar particular Alfonso XIII

Director: Capitán DON JOSE CASTRO LENS

Este acreditadísimo centro que empezará sus clases el día 1.º del próximo Septiembre con un primer grupo, quedando abierta la matrícula hasta el 1.º de Octubre para los grupos restantes, recuerda a los reclutas de 1915 que para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo en filas es preciso poseer un certificado que acredite el perfecto conocimiento de la instrucción militar, antes de la fecha del sorteo que se celebra en los ayuntamientos (tercer domingo de Febrero) y para entrar en posesión del certificado previo riguroso exámen deben de asistir a clase 100 días por lo menos con aprovechamiento.

Igual advertencia se hace a los reclutas de 1914 que se acogieron a tales beneficios comprometiéndose a presentar el certificado antes de la fecha de la concentración que generalmente tiene lugar en el mes de Febrero o primeros días de Marzo pero que pueden anticiparse y disponerse a partir de 1.º de Noviembre si el Gobierno lo cree preciso.

Para informes: El Director, Capitán D. Antonio López, Capitán D. Eduardo Carrero; Campo del Gayo núm. 3, al lado del Sanatorio de los Sres. Baltar y Varela Radio.

Restaurador del cabello en los colores NEGRO, CASTAÑO-OSCURO, CASTAÑO y CASTAÑO-CLARO.

Cabellina ESPINAR

(REGISTRADA)

5 Stas Estuche

Es el RESTAURADOR más rápido y permanente. No conocen el pelo teñido ni las personas más íntimas. No mancha las almohadas.

Depositorios exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO (Coruña)

D. Ricardo Bermejo. (Droguerías).
D. Benito Vázquez. (Droguerías).
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 28 antiguo y 76 moderno de la calle del Hórreo de esta ciudad, de planta baja y piso alto con su huerta unida: es libre de pensión y se halla inscrita en el Registro de la Propiedad.

El remate tendrá lugar el 7 de Octubre del corriente año de once a doce en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá 8, donde informarán del precio y condiciones.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Bollería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata. Ptas

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Año 40,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.)

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal. Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general. PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés SUNBEAM es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.P.

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABANONES, ETC. El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media, Batiendo todos los «records» del mundo entero sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha. El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne en su estructura las dos condiciones perdidas hoy, a sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Don Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, ARENAL, 19.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Tarjetas al minuto precios económicos

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Carlos Raspeño CALLEHERIA 20, SANIBAU es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato. HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábit muy baratos.—Ferretería del país, de Madrid, cristales, y metales especiales para embalsamamientos y traslucos.

Compañía Trasatlántica Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias. Línea Cuba-México (SERVICIO DEL NORTE DE ESPAÑA) Día 19 de Santander, 20 de Gijón y el 21 de Coruña vapor «ALFONSO XIII» Pa a Habana-Veracruz-Taupico. Admitirá carga y pasaje para Costanero y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Tarjetas de visita á precios módicos